

讀經：羅馬書5章12-21節

5:12這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。

5:13沒有律法之先，罪已經在世上；但沒有律法罪也不算罪。

5:14然而從亞當到摩西，死就作了王，連那些不與亞當犯一樣罪過的，也在他的權下；亞當乃是那以後要來之人的預像。

5:15只是過犯不如恩賜。若因一人的過犯，眾人都死了；何況神的恩典，與那因耶穌基督一人恩典中的賞賜，豈不更加倍的臨到眾人麼？

5:16因一人犯罪就定罪，也不如恩賜；原來審判是由一人而定罪，恩賜乃是由許多過犯而稱義。

5:17若因一人的過犯，死就因這一人作了王，何況那些受洪恩又蒙所賜之義的，豈不更要因耶穌基督一人在生命中作王麼？

5:18如此說來，因一次的過犯，眾人都被定罪；

照樣，因一次的義行，眾人也就被稱義得生命了。

5:19因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人的順從，眾人也成為義了。

5:20律法本是外添的，叫過犯顯多；只是罪在那裡顯多，恩典就更顯多了。

5:21就如罪作王叫人死，照樣，恩典也藉著義作王，叫人因我們的主耶穌基督得永生。

金句：羅馬書5章12節

罪是從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。

今天我們思想《罪帶來的破壞》這個題目。

英國清教徒伯斯頓說，

「神所造的人原是正直，與祂的本性相符。人的身心毫無瑕疵、敗壞、不受任何敗壞的律所轄制。當神吹一口氣，使亞當成為有靈的活人時，所吹入的是正直的靈。亞當的靈魂在一切的功用和能力上都符合神的道德律法，他完全認識神的律法和自身的責任。在一切的事上，亞當的意志都合乎神的旨意，且很自然地贊同神以及祂的良善；神的律法刻在他的心版上。」

他照著神形像所造，有真理的仁義，和聖潔。亞當認識神的旨意並願意遵行。他有能力執行自己的意志，有能力完成一切他該做的事。他的正直是全面的、天生的、他的人性無懈可擊。

他的情感、意志和理性之間沒有任何抵觸，不會人格分裂。

他能回應神創造他的偉大目的。他也不暗中等待機會犯罪。他是神的形像，滿有榮光。



他原有能力遵行全部的律法，卻因著自己的背約而喪失這一切。

亞當原是正直，本該保持正直。但他卻不去安享神命定給他的一切，倒質疑起神的主權和慈愛，只想自己快樂，而沒想要去討他的主的喜悅。

當罪入了世界，就把「黑暗」帶進了人心，人開始尋出許多巧計。崇高的靈魂變得扭曲，榮耀的理智因為罪被破壞，思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。人因自己的「愚昧」和「狂妄」而變得詭詐、彎曲，遠離了神「尊貴的形像」。

箴言13章19節，所羅門說，「**遠離惡事，為愚昧人所憎惡。**」 「遠離惡事」是愚昧人所不喜歡的，因為他喜歡放縱私慾的邪情。

而最可怕的，人竟抗拒神無限的偉大、權能和聖潔。因著自己的惡行，心裡與神為敵。不義的人「不知羞恥」。

人若未曾重生得救，不明白神的道，就繼續在心裡醞釀可憎惡之事，繼續愛他應該恨的，恨他應該愛的。他那「盲目的心眼」、「剛愎的意志」和「混亂的情感」，像「三股合成的繩子」，牢不可破，使他遠離天堂和聖潔。

威廉·湯濮這位大主教說，「世界就像一間商店，有人在晚上惡意闖入，塗改了寫著價錢的標籤，結果廉價的東西變成奢侈品，精品卻成了便宜貨。」

亞當沒有犯罪以前，是從神的角度，根據神給他的亮光來解釋這個宇宙，理解所在的世界。他在伊甸園裡何等幸福快樂。他相信神，願意讓神為他決定何者為善，何者為惡。

魔鬼慫恿女人，要女人感到神是在跟她做對，要讓她不幸福。但神為人所命定的福，是在與祂相交，在祂的引導下，和自己順服行動中才能找到。

「敬畏耶和華是智慧的開端。」

把神當神，尊崇祂，敬愛祂，順服祂，把最美好的情感獻給祂，積極地、充滿熱情地事奉祂，人生就沒有虛度。因為祂本是配得榮耀、尊貴、權柄的。人生的真智慧，是建立在這個基礎上。

「屬靈人」是世上最聰明，最快樂的人，因為他認識神。



神為人造了一切，又在東方的伊甸立了一個園子，把祂所造的人安置在那裡。使他修理看守，派他管理祂手所造的，使萬物，就是一切的牛羊，田野的獸，空中的鳥，海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。可惜，人竟然在恩典中墮落了。

魔鬼一慫恿，「女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了；又給他丈夫，他丈夫也吃了。」

為什麼吃？因為肉體的情慾，眼目的情慾和今生的驕傲。人活著不是單靠叫他們活下去的食物，而是要靠神口裡所出的一切話。

人離開神「獨立」的結果，就是面對虛無，「虛空」就是沒有達到受造的目的。

人從「與神同工」的快樂，轉為承受「汗流滿面，才得糊口」，至終「歸於塵土」的悲哀。

人並沒有「如神」，而是開始體驗，過去未曾有過的痛苦和令人絕望的死亡。

在吃分別善惡樹上的果子之前亞當、夏娃沒有「經歷」過惡，沒有過「違背神」的心虛、懼怕的感受，現在有了。從「不知何為罪」，到有了犯罪經驗。

吃的日子，他們肉身還活著，但是裡面已經不對了。亞當和妻子聽到神在園裡行走，那原本熟悉的聲音，如今讓他們戰兢。他們想辦法要躲避神。

始祖犯罪，從「源頭」就不潔，我們都像不潔淨的人，生下來就在這樣的狀態裡。大衛承認，「我是在罪孽裡生的，在我母親懷胎的時候，就有了罪。」

詩篇58篇3節，詩人說，「惡人一出母胎，就與神疏遠；一離母腹，便走錯路，說謊話。」在這世上沒有義人，連一個也沒有。

人從小時心裡懷著惡念。這是洪水之後，創世記8章21節提到的。可見「罰罪」不能改變人心。

人遠離了神的聖潔、公義和良善。「罪」就是對永恆不變的善的偏離，就是對神的輕慢。不義的人不能承受神的國。

當罪入了世界之後，人就是處在「無能不犯罪」的狀態下。而人犯罪是出於自己，是被自己的私慾牽引誘惑，怨不得別人。要不要犯罪，決定權在你自己。



加拉太書3章10節，保羅說，「凡不常照律法書上所記一切之事去行的，就被咒詛。」

在律例上所寫、攻擊我、有礙於我的字據，使我羞愧、沮喪，絕望。我犯的罪都記錄在案，在神那裡。案卷這麼長，面對這一切我是多麼無助。

該隱喊著，「我的刑罰太重，過於我所能當的。」想到地獄，那些動了敬畏的心的人，也會向神呼喊說，「神啊，我的刑罰太重，過於我所能當的，求你憐憫我，幫助我！」

感謝神，祂在創世之前就預備了救恩，差祂的獨生愛子耶穌基督來拯救我們。施洗約翰指著耶穌說，「看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。」

因為耶穌用自己的寶血作了我們的贖價，我們的案子就銷了。就從犯罪的檔案裡被移除了！何等希奇，羅馬書8章1節，保羅宣告，「如今那些在基督耶穌裡的，就不定罪了。」

約翰說，

「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」

神不輕看憂傷的靈，和痛悔的心，祂住在至高至聖的所在，也與心靈痛悔謙卑的人同居；要使謙卑人的靈甦醒，也使痛悔人的心甦醒。

這是神要做的事，我們死在過犯罪惡之中，祂叫我們活過來。祂使我們的靈魂甦醒，為自己的名引導我們走義路。

舊約，神啟示了贖罪之道，利未記17章11節，神說，「因為活物的生命是在血中。我把這血賜給你們，可以在壇上為你們的生命贖罪；因血裡有生命，所以能贖罪。」

因為贖罪之途是「生命代替生命」，若不流血，罪就不得赦免。耶穌基督為我們的罪作了挽回祭，祂按著天父的旨意，為我們的罪捨己。把我們從承擔不起的刑罰中，挽回過來。

祂在十字架擔當了我們的刑罰，為我們受了像地獄那樣的痛苦，使徒信經用「降在陰間」來形容。祂在十字架上滿足了神的公義，使我們能坦然無懼的來到父神面前。

父愛我們，使我們藉著祂的愛子，能重新與祂和好，並且能像亞當「未曾犯罪」之前那樣以祂為樂。

保羅說，「神在基督裡，叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上。」  
(哥林多後書5章19節)



伯斯頓說，「喔，罪人啊！當仰望耶穌基督，祂是第二位亞當。」

耶穌顯現就是為改變我們「因為不守本位」而陷入的狀態，叫我們「活過來」。

若有人在基督裡，他就是新造的人；舊事已過，都變成新的了。一個真正重生得救的人，他的心是會改變的。他會追求聖潔，渴望認識神，並愛神。這種的新的心和新的情感，是神放在他裡面的。

始祖犯罪墮落所失去的，現在因為神的救恩，可以在基督裡恢復。

歷史看似人犯罪的記錄，但重點是恩典的得勝，最後見證，歷史是「祂的故事」，（His Story），是神的故事。

那基督徒還可能犯罪嗎？還可能。那怎麼辦呢？約翰說，「若有人犯罪，在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。」

我們下一次就好好來談，基督為我們的罪成為中保這個真理。

請我們一起禱告：

「主啊，伊甸園裡的一念之差，罪從一人入了世界。感謝你愛我們，為我們的罪作了挽回祭。幫助我們漸漸覺悟到罪對我們生命造成的破壞和帶來的虧損，叫我們恨惡罪。願你用你的真理引導我們，用你活潑的道充滿我們的理智，叫我們滿有智慧。你的愛激勵我們的情感，使我們愛你，並樂意把自己獻給你。願你用你的主權管理我們容易偏離的意志，使我們完全降服於你。主啊，你是末後的亞當，我們渴望與你合一，活在你裡面。你使我們得回亞當所失去的，並且達成亞當未能達成的，叫父得榮耀。主啊，你必看見自己勞苦的功效，便心滿意足。願你持續向我們施恩，照你所應許的，把我們帶進那更像你，更豐盛的生命裡。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《我沒有罪》

我沒有罪 沒有罪 殺人放火我不會 偶而說謊溜了嘴 啊 天下烏鴉一般黑  
貪心忌妒怨恨人 這些當然不是罪 說起道理我都懂 啊 論起是非我都對

我沒有罪 沒有罪 殺人放火我不會 偶而說謊溜了嘴 啊 天下烏鴉一般黑  
請你別再說我有什麼罪 請你別再說我有什麼罪 我沒有罪



## 《寶血宏恩歌》

我聽主聲歡迎，召我與主相親，在主所流寶血裡面，我心能夠洗淨。  
美哉贖罪寶血，美哉救世宏恩！美哉基督無邊妙愛！賞賜公義權能。

副歌：主啊，我今來，我來親近你，求用寶血洗淨我，洗淨一切罪污。

## 《靈修短文》

只要思想人原是處於公義的狀態，我們就會為亞當墮落這個大災難感到哀慟。一座莊嚴的建築物倒在灰燼中。如果我們看到自己的家毀於祝融，所有的家產付之一炬，我們豈不放聲大哭嗎？但這種陷落遠不及人的墮落，就像一顆星從天上墜落這般悲慘。喔，讓我們回顧起初，那時我們的本性毫無玷污，我們的心沒有污染！如今，那在硃紅罪裡長大的人擁抱糞堆，我們起初的榮耀在哪裡呢？曾經，我們的心中沒有黑暗，我們的意志沒有叛逆，我們的情感也毫無混亂。哀哉！如今忠貞之城竟淪為妓女！原有公義居在其中，如今卻有兇手居住！

我們的銀子變為渣滓。我們的心原是神的殿，如今了賊窩。讓我們取名「以迦博」吧，因榮耀已經離開我們了。

喔，人啊！你曾多麼喜樂，沒有痛苦、疾病、死亡能接近你，直到你從禁戒之樹上摘下苦果。曾經，天堂的榮光照耀你，大地為你效力，天使與你為伍，魔鬼忌妒你；但如今冠冕已從我們的頭上墜落，我們有禍了，因我們犯了罪！洪水淹沒世界；大火焚燒所多瑪；青蛙成了法老的劊子手；蟲子咬死希律王。我們是何等地墮落，陷入悲慘的深淵！太陽殞落，死亡飛入我們的窗口！我們躺在塵灰中，被羞恥、混亂所覆蓋！然而，我們的悲慘有了盼望。喔，罪人啊！當仰望耶穌基督，祂是第二位亞當。你要棄絕第一亞當，並來到更美之約的中保面前，從心裡對基督說：「請作我的主，我把這破口交由你來處置。」

（摘自《同訪古道》）

